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Egregi Signori 
Consiglieri regionali 
Alessandro Urzì 
Alessia Ambrosi 
Claudio Cia 
Katia Rossato 
LORO SEDI 

 
e, p.c. Preg.mo Signor 

Josef Noggler 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 

 
Preg.mo Signor 
dott. Maurizio Fugatti 
Presidente della 
Regione autonoma Trentino-Alto Adige 
SEDE 

 
 
 
 
OGGETTO: risposta all’interrogazione n. 89/XVI 
 
 
 
Con riferimento all’interrogazione in oggetto si forniscono di seguito i seguenti elementi di risposta: 
 
Il Commissariato del Governo per la provincia di Bolzano riferisce che il cittadino tedesco Klaus 
Horst Lange, nato a Landshut (Germania) l’8 maggio 1946, risulta aver registrato, in data 12 
ottobre 2018, la ditta individuale denominata ''Klaus Horst Lange", con sede presso il proprio 
indirizzo di residenza ed esercente l'attività di "affitto di appartamenti per ferie". Tale attività 
economica risulta essere pubblicizzata, anche in diversi siti internet specializzati, attraverso lo 
slogan "So meg mos - Apartments". L’impresa ''Klaus Horst Lange" risulta cessata in data 31 
marzo 2020. Secondo quanto riportato da numerosi organi di informazione, lo stesso, ora in 
pensione, sarebbe stato riconducibile al "BND (Servizio Informazioni Federale tedesco)" e sarebbe 
accusato di spionaggio per conto dell'intelligence cinese. E’ stato inoltre arrestato in data 
05.07.2021, in esecuzione di analogo provvedimento emesso dalla Procura Distrettuale di Monaco 
di Baviera in data 21.06.2021. La moglie, Klara Knapp (nell'interrogazione è erroneamente indicata 
come Karin Knapp), ora in pensione, è stata, fino al 31 agosto 2019, insegnante di inglese presso 

il liceo linguistico e scientifico di Brunico. 
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Per quanto riguarda l’ “Institute for Transnational Studies – ITS”, menzionato nell'interrogazione in 
argomento, non risulta, al momento, alcun riscontro circa sedi o iscrizioni ufficiali in questo 
territorio, né, tantomeno, risultano notizie di iniziative e/o conferenze organizzate in Alto Adige. 
 
Infine non si è a conoscenza né di attività di relazione di qualunque tipo fra la Regione o sue 
istituzioni strumentali e compartecipate e l’Istituto citato in premessa o il Lange, né se gli interessi 
nazionali hanno potuto essere oggetto d’interesse delle presunte attività spionistiche di Lange. 
 
 
Cordiali saluti 
 
 
 
 
 

 
- Arno Kompatscher - 

firmato digitalmente 

 
 
 
 
Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a 
tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs. 82/05). L’indicazione del nome del 
firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 



 
 
 
 
 
 

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL 
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL 

 

Il Vice Presidente - Der Vize Präsident - Le Vizepresidënt 

 

 
Via Gazzoletti, 2 / Gazzolettistraße, 2 / Streda Gazzoletti, 2 - I - 38122  TRENTO / TRIENT / TRËNT 

Tel. 0461 201300 - 201301 - e-mail: vicepresidente@regione.taa.it - vicepresidente@pec.regione.taa.it 

 
 
 
An die 
Regionalratsabgeordneten  
Alessandro Urzì 
Alessia Ambrosi 
Claudio Cia 
Katia Rossato 
 
u. z. K. 
 
Herrn 
Josef Noggler 
Präsident des Regionalrats 
 
Herrn 
Maurizio Fugatti 
Präsident der Autonomen Region Trentino-Südtirol 
 
 
 
 
BETREFF: Antwort auf die Anfrage Nr. 89/XVI 
 
 
 
In Bezug auf die oben genannte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt: 
 
Das Regierungskommissariat für die Provinz Bozen teilt mit, dass der am 8. Mai 1946 in 
Landshut (Deutschland) geborene deutsche Staatsbürger Klaus Horst Lange offensichtlich am 
12. Oktober 2018 die Einzelfirma „Klaus Horst Lange“ mit Sitz an seiner Wohnsitzadresse mit 
Tätigkeit „Vermietung von Ferienwohnungen“ in das Handelsregister eingetragen hat. Diese 
wirtschaftliche Tätigkeit wird auch auf verschiedenen spezialisierten Websites unter dem Slogan 
„So meg mos – Apartments“ beworben. Die Firma „Klaus Horst Lange“ ist seit 31. März 2020 
nicht mehr tätig. Laut zahlreichen Medienberichten soll der inzwischen pensionierte Klaus Horst 
Lange Beziehungen zum Bundesnachrichtendienst BND unterhalten haben und werde der 
Spionage im Auftrag des chinesischen Geheimdienstes angeklagt. Außerdem wurde er am 
5.7.2021 in Durchführung der entsprechenden Anordnung der Bundesanwaltschaft München vom 
21.6.2021 verhaftet. Seine Ehefrau Klara Knapp (in der Anfrage fälschlicherweise als Karin 
Knapp bezeichnet), inzwischen im Ruhestand, war bis zum 31. August 2019 Englischlehrerin am 
Realgymnasium in Bruneck. 
 
In Bezug auf das in der Anfrage genannte „Institute for Transnational Studies – IST“ gibt es 
derzeit keine Elemente betreffend Sitze oder offizielle Registrierungen in unserem Gebiet, 
geschweige denn Meldungen über in Südtirol organisierte Initiativen und/oder Konferenzen. 
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Schließlich sind weder Beziehungen zwischen der Region oder ihren Hilfskörperschaften und den 
beteiligten Körperschaften und dem in den Prämissen angeführten Institut bzw. mit Lange 
bekannt noch ob nationale Interessen Gegenstand der angeblichen Spionagetätigkeit von Lange 
gewesen sein könnten.  

 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 

 
 

 
- Arno Kompatscher - 

digital signiert 

 
 
 
Falls dieses Schreiben in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des 
elektronischen digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (Art. 3-bis 
des GvD Nr. 82/2005). Die Angabe des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 
des GvD Nr. 39/1993). 
 

Firmato digitalmente da:Arno Kompatscher
Data:18/08/2021 14:27:27


